
1 

 

平成２８年度 第 7 回津市健康づくり推進懇話会会議録 

 

１ 会議名 第 7 回津市健康づくり推進懇話会 

２ 開催日時 
平成２９年３月７日（火） 

午後２時から午後４時まで 

３ 開催場所 津リージョンプラザ２階 第３会議室（津市西丸之内２３番１号） 

４ 出席者の氏名 

（津市健康づくり推進懇話会委員） 

草川雅之、棚橋尉之、岸畑安紀、中川信之、中尾憲司、川合利和、小林小代子、

鈴木冨子、宮下喜久子、土性時子、柿本誠重、宮下敦子、田代ひとみ、野口寛子、

佐橋俊美（１５名） 

 

（アドバイザー）   

三重県津保健所 所長 中山治 

   

（事務局）   

健康づくり課 保健指導担当副参事 栗本真弓 

 保健指導担当主幹 落合加代 

 保健指導担当副主幹 岡林洋子 

 保健指導担当主査 鈴木香 

 保健指導担当 大形レナ 

 管理担当 西井三千 

   

㈱グリーンエコ 藤崎望  

５ 内容 

１. あいさつ 

２. 津市第３次健康づくり計画について 

３. 津市第３次健康づくり計画広報同時配布原稿の確認について 

４. 平成２８年度の懇話会活動を振り返って 

５.その他連絡事項 

６ 公開又は非公開 公開 

７ 傍聴者の数 ０人 

８ 担当 

健康福祉部健康づくり課管理担当 

電話番号 ０５９－２２９－３３１０ 

Ｅ-mail 229-3310@city.tsu.lg.jp 
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１．あいさつ 

【事務局】 

 本日はお忙しい中、お集まりいただきありがとうございます。 

定刻になりましたので、平成２８年度第７回津市健康づくり推進懇話会を始めさせていただきます。 

本日は、今年度最後の懇話会となります。委員の皆様におかれましては日々お忙しい中お時間を取っ

ていただきご出席いただいたことと思います。この１年間は第２次計画の評価や第３次計画の取組を討

議していただくことが多く、期限を決めて宿題をお願いすることもありました。委員の皆様からお伺い

する貴重なご意見から、市民の方の現状や健康課題を知り、健康づくりのための取り組みを検討させて

いただくことにつながっています。計画を作り始めた途中、去年に委嘱を受けていただいて、１年間委

員をしていただいたことになります。引き続きもう１年任期がありますので、よろしくお願いいたしま

す。 

皆さまのご協力のおかげで、第３次健康づくり計画の策定が完成に近づいており、あと一歩のところ

まで来ています。懇話会でいただいたご意見、パブリックコメント、議員さん、市民の方々からお寄せ

いただいたご意見も反映しながら「計画書」、「概要版」を作成しています。「計画書」は市の計画書と

して作らせていただいておりますし、「概要版」は啓発の意味を込めて作らせていただいております。

詳しくはこの後、事務局の方からご説明をさせていただきます。表紙の写真ですが、前回、皆様にお願

いをさせていただきまして、快く提供をしていただきまして、このような形にレイアウトさせていただ

きました。「計画書」、「概要版」ともに、とても明るい楽しい親しみやすい雰囲気の表紙にすることが

できました。 

第３次健康づくり計画策定に昨年の計画策定アンケートから２年間携わっていただき、計画書をまと

め上げていただきました「株式会社グリーンエコ」藤崎さんにも本日の会議に同席いただいています。

本日でお越しいただくのが最後となりますので、一言、藤崎さんよりご挨拶をいただきたいと思います。 

 

【株式会社グリーンエコ】 

 一昨年度の８月からずっとお世話になっておりました。ありがとうございます。行政側と市民の皆様

がこんなに密に、また熱心に会議をされて、作られている計画書は私も初めて携わりまして、勉強をす

るところも多々ありました。本当にありがとうございました。 

 

【事務局】 

今、藤崎さんが言っていただいたように、懇話会の会議が年に７回もございまして、顔を合わせてい

ただく回数が多くて、また宿題でお願いすることも多々ございまして、本当に皆様のご協力で机の上に

置かせていただいている計画に辿り着くことができたかなと思っております。ありがとうございます。 

最後に、本会議は、津市情報公開条例第２３条の規定に基づき、公開の対象となるため、議事の内容

につきまして録音をさせていただきます。また、内部資料とするため、会議の様子を撮影させていただ

きますのでご了承ください。 

では、岸畑会長よりご挨拶をいただき、ここからの議事進行は、会長にお願いいたします。 

 

【岸畑会長】 

 皆さん、こんにちは。３月に入りまして、日の光もちょっと和らいできまして、春が始まったなとい

う感じでございます。皆様方には、年度末でお忙しいところを、お集まりいただきましてありがとうご
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ざいます。 

先程、栗本所長のお話しにもありましたように、今年度最後の懇話会です。よろしくお願いいたしま

す。 

 次年度からは、いよいよ第３次健康づくり計画が始まりまして、皆様にも実行に向けてのご検討をお

願いしたいと思いますので、その時はよろしくお願いいたします。 

それでは、本日の会議を始めます。 

 

 

 

２. 津市第３次健康づくり計画策定について 

 

（１）事務局より計画策定経過報告 

 

【岸畑会長】 

では、事項書２の津市第３次健康づくり計画について、まず事務局より追加報告並びに説明をお願い

いたします。 

 

【事務局】 

それでは、計画策定の経過報告をさせていただきます。 

 １点目ですが、計画書についてです。お手元の計画書をご覧ください。こちらは現時点での案となり

ますので完成版ではありません。皆様のお手元に止めていただいて、公表いただかないようご注意をお

願いします。 

 表紙の写真ですが、たくさんの委員の皆様からのご提供いただきました。ありがとうございました。

写真の説明をご提供いただいた委員の方に、簡単にお願いしたいと思います。左上の、健康づくり推進

員の鈴木委員よりお願いします。 

 

【鈴木委員】 

 これは、協議会で健康づくりというか、身体を健康に保つための講習会をしていただきまして、久居

の体育館で、先生にもお越しいただきまして教わりました。 

 

【事務局】 

 ありがとうございます。皆さんいきいきとしている写真です。 

続きまして、右側のもので、母子保健推進員の宮下委員お願いいたします。 

 

【宮下喜久子委員】 

 この写真は、芸濃地域の保健センター内で子育てひろばというものを毎月行っております。親子さん

が集う場所を提供して、約１時間半から２時間くらい子どもとともに楽しい遊びを。それぞれお母さん

方も仲良くなられたり、子ども同士も仲良くなって楽しい時間を過ごしております。これは、ぷっちマ

マという可愛い名前が付いていますが、色々その地域によって名前も付けております。とても楽しみに

して来ていただいております。以上です。 
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【事務局】 

 ありがとうございます。 

続きまして、真ん中の子どもさんがお二人写っている写真ですが、NPO どんどの佐橋委員お願いし

ます。 

 

【佐橋委員】 

 保育所の１歳児さんのお二人です。保育所から隣接する津市のお寺の境内に行った時のスナップです。

虫を見つけたのかな、この男の子が。何枚か撮ったんですが、一番いきいきした写真です。隣の女の子

も、この男の子を見ているという、そんな状況の写真です。 

 

【事務局】 

 ありがとうございます。 

その写真の右側、食生活改善推進員の小林委員よりお願いします。 

 

【小林委員】 

 今回は生活習慣病予防の減塩の推進スキルアップ事業ということで、三重大の学生さんと一緒に授業

させていただきました。約 30 名と一緒にお料理をしながら交流しました。お味噌汁の減塩測定、減塩

計の写真を撮っているのですが、本当に新鮮に感じました。皆さんこんなことをされたことがないとい

うこともあって興味を持たれまして、本当に笑顔でしていただきましたので、できればということで送

らせていただきました。本当に楽しい授業でした。ありがとうございます。 

 

【事務局】 

 ありがとうございます。 

続きまして、その下のお写真です。私立幼稚園協会、宮下委員よりお願いします。 

 

【宮下敦子委員】 

 これは去年の４月の末に全園児でグリーンパークに行かせてもらいまして、園外保育の最中の写真で、

たまたまプロのカメラマンがこの日は入っていたので、すごくいいショットが撮れました。この女の子

たちが走っている先にはローラー滑り台があって、そこに向かって走っているところです。 

 

【事務局】 

 ありがとうございます。 

 その左下、男性料理教室の柿本委員よりお願いします。 

 

【柿本委員】 

 白山町は地域交流ケーキづくりというのを毎年やっておりまして、参加の人数が本当に多くて、クリ

スマスの前日と、そして終わった 25 日もやるときもあるぐらい繁盛しております。子どもさんも交え

ながら地域のお母さんやお父さんたちも交えながら楽しいケーキづくりを毎年続けております。載せて

いただいて本当に光栄です。ありがとうございます。 
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【事務局】 

 ありがとうございます。 

 続きまして、下の段の左側、ＵＤまちづくりの会の土性委員お願いします。 

 

【土性委員】 

 この写真は香良洲小学校です。小さいながらにＵＤまちづくりの会は、前任の木下先生の下でお手伝

いをさせていただいているのですけれども、ＵＤについて少しでも小学校、中学校さんに回らせていた

だいて、住みよいまちづくりの１つになればいいなと思って、させてもらっています一環の写真でござ

います。 

 

【事務局】 

 ありがとうございます。 

 その横のお写真はスポーツコーディネーターの篠澤委員からですが、本日はご欠席です。篠澤委員が

主催されている健康体操の写真と伺っております。 

 最後になりましたが、一番右下の写真は中勢地区労働者福祉協議会の川合委員よりご提供いただいて

います。お願いします。 

 

【川合委員】 

 中勢地区労働者福祉協議会ですが、あちこちの民間の労働組合なんかも集まりまして、いろいろ労働

者福祉に関しての協議をする場というふうになっています。この組合が所属している企業さんであると

か、市役所にも野球チームがございまして、そのようなチームが集まって野球大会をしているところで

す。場所は多分、熊野か何かの球場だったと思うのですけれど、予選会を勝ち抜いたチームが、こちら

へ集まって試合をしていたときの写真だと思います。ありがとうございます。 

 

【事務局】 

 ありがとうございます。本当に笑顔で健康づくりに取り組まれている市民の方がたくさんみえて、見

ているだけで元気になれるような素敵な表紙になったと思います。本当にありがとうございました。 

 計画書と概要版にも同じ表紙を使わせていただいているのですけれども、津市のホームページでも４

月以降、公表いたしますし、不特定多数の方、たくさんの目に触れるものになりますので、写真に写ら

れている方の同意が得られているかを今週中に確認いただいて、もし本当に駄目という場合は大至急ご

連絡いただきたいと思いますので、よろしくお願いします。 

 続きまして、計画書の中身について、簡単に振り返っていきたいと思います。この計画書ですが、今

回お渡ししたものの中身は白黒ですが、本物は中もカラー印刷になります。 

 １ページをご覧ください。こちらは第１章、計画の策定にあたってということで、第３次計画の位置

付けや期間、方向性を載せております。４ページをご覧ください。平成 29 年度から６年間の計画とな

り、最終の平成 34 年度に総合的な評価を行っていきます。続きまして８ページです。ここからは第２

章になって、津市の状況ということで、津市の概人口や平均寿命、出生、死亡などのデータを載せてい

ます。続きまして 25 ページです。ここからは第３章としまして、評価を踏まえた津市第３次健康づく

り計画の取組方ということで、第２次健康づくり計画で設定した数値目標の達成状況について 10 分野

ごとの評価を載せています。59 ページを開いてください。ここから第４章になります。今後の取組と評

価ということで、計画の推進方法、10 分野別に目標、行動目標であるありたい姿、評価指標、私ができ
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ること、地域で進めていくこと、市が取り組むこと、懇話会からの一言、それから食生活・栄養、運動、

たばこ、生活習慣病・がんの４つの強化分野については強化目標への取組を載せております。95、96

ページをご覧ください。Ａ３の折ってあるものです。こちらは私ができることの具体策をライフステー

ジごとの一覧として載せています。引き続きまして 97 ページです。ここからは地域別の強化目標への

取組を 14 の地域別に地域の強みとともに載せています。最後、115 ページからは参考資料として懇話

会設置要綱、委員様の名簿、懇話会での会議内容、計画策定会議の経過や団体等との意見交換会につい

て載せております。裏表紙をご覧ください。裏表紙のほうには大目標「こころ豊かに楽しく元気に暮ら

そう」のイメージ図を載せています。このような形で計画書を作成していきます。 

 お時間のあるときにご覧になっていただいて、次年度、懇話会活動や所属されてみえます組織や団体

で今後、どんな内容の取組ができるか、健康づくりを広めていくために、こんな団体だったら、もっと

声をかけられる、一緒に健康づくりについて話し合えるのだとお考えいただけたらと思っております。 

 ２点目ですが、概要版についてです。今度は概要版のほうをご覧ください。 

 こちらは、今回お渡しするのは貼り合わせて、こちらでつくったものですが、完成したものは、もっ

としっかりした紙での印刷になります。この概要版は第２次計画の評価から見えてきた健康課題解決の

ために市民お一人お一人が取り組める具体的な内容を示した健康づくりの媒体として活用していきた

いという思いで作成したものです。 

 表紙をめくっていただいて開いていただくと、県や国等の指標や 27 年度に行った計画策定アンケー

トから津市の健康の状況や課題について載せています。全部開いていただいて、中を開いていただくと、

正面にライフステージごとの私ができることの一覧、左右に評価分野ごとの取組のアドバイスを表の中

の枠の色を連動させて記載しています。裏面になるところには、適正体重の維持に活用していただける

よう、体重記録表を載せました。概要版を見ていただいた市民の方が最後まで読んで、自分自身や家族

の生活を振り返っていただくことができるよう、できるだけ分かりやすい言葉を使い文字の大きさにも

注意しました。 

原稿作成にあたっては広報課の職員からもこういうふうにしたほうが見やすいよという意見を何度

もいただいて修正を重ねております。 

 昨年 12 月から１月 10 日の１カ月間実施したパブリックコメントの結果公表については、津市ホーム

ページで近日中に公開されますので、そちらのほうは、またホームページでご確認をお願いします。 

 これら計画書、概要版の業者からの納品は３月末となっております。納品され次第、委員の皆様へ郵

送でお送りしますので、ご確認ください。計画書は 1,000 冊、概要版は 5,000 冊納品の予定となってお

ります。市民の方へは概要版での啓発が主になると思います。４月以降は委員の皆様からも市民の方に

向けて手渡しで説明、啓発をお願いすることになります。どのように概要版を活用し、健康づくりをお

伝えしていくかを、この後、グループで話し合っていただきたいと思いますので、よろしくお願いしま

す。 

 

（２）グループ討議 

 

【岸畑会長】 

それでは、グループ討議に移りたいと思います。15 分程度ご協議いただきまして、ご意見をまとめて

いただきますようお願いいたします。その後委員さんから出された意見の発表をお願いいたします。 

では、よろしくお願いいたします。 
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〈グループワーク〉 

 

【岸畑会長】 

 では、皆さん、活発に議論していただいている最中ですけれども、もう目安の１５分を過ぎておりま

すので、では、まず 1 グループから発表をお願いできますでしょうか。 

 

【野口委員】 

 1 グループです。まず、この概要版ですけれども、とてもいい表紙に仕上がっているし、親しみやす

い表紙なものですから、いろんな方にお渡しして、こういうことなんだと説明できるように、いろんな

場に置いていく。親子が集まる場、それから健康づくりに集っていらっしゃる人とか、スポーツをやっ

ているところとか、いろんな場でそれぞれの団体が養成講座をしてらっしゃると思うので、そういうイ

ベントには必ずこれを持っていって必ず一言添えて、こういうふうなことで、こんなふうなものができ

たんだということを言っていけば、どんどん広まっていくのではないかということが１つです。 

 それと、やはり今、長年いろんな減塩についても、それから運動することの大切さについても１回言

っただけでは、なかなかその方の心に入っていかない。例えば、減塩のお味噌汁を飲んでみる、そのま

まだと、また日々の生活の中では元に戻っていく可能性もあるので、また違う場でそういう呼びかけを

する。本当に地道にコツコツと、そんなに急に一発屋で終わらなくていい、そういう取組をずっと各団

体が続けていくことも大切なのではないかということを話しました。以上です。 

 

【岸畑会長】 

 ありがとうございます。では、次に２グループお願いいたします。 

 

【中川委員】 

 ２グループのほうは、誰を中心に渡すかという話のところから考えて、お子さまをお持ちの若い世代

だということを主に考えれば、お子さまの母親が中心になるので、そちらの方が集まる、そういう健康

診断に来られるとか、児童センター的なところとか、保護者と子どもが一緒に集まるところに、こうい

うのがありますということで参考にして説明をして、時間をいただいて皆さんに渡すというのがいいの

ではないかと。誰かれなしに皆に渡しても、部数的になかなか難しいので、どの対象をということを絞

ってする。お子さまとお父さんとかお母さんが集まるところを中心に 5,000 部ぐらいいったら、それで

いいのではないかというのが、１つ意見が中心にありました。 

 あとは、やはり何か機会があるごとに、そういう子ども会とか老人会とか、そういうところに時間を

つくっていただいて、こういうのを皆に披露するとかいうのも１つの考えだと思います。地域全部は、

大変かなというのもありますが。 

 あとは、ホームページ上にアップして、皆さんに、若い人にも、最近はもう紙ベースではなくて、こ

ういうネットで見る方も多いので、そういうのも１つかなと、そういう意見になりました。以上です。 

 

【岸畑会長】 

 ありがとうございました。では、３グループお願いいたします。 

 

 

【川合委員】 
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 私たちのグループでは、この概要版、非常に色使いも良くなり、見やすくなったなというふうな感想

が初めに出ておりました。あとは、健康寿命の定義とか、その中の表についての見やすさという点で、

幾つか意見が出ましたけれど、また意見として使っていただければなと思います。 

この概要版の使い方の部分になりますが、5,000 部という非常に限られた数で、なかなか使用の仕方、

使い方は難しいかなというふうなご意見でありましたので、学校の授業なんかで使ってもらう、中学生

の授業であるとか、高校生の授業であるとかというところで使ってもらうというのが１つと、あと１回

だけではなくて、やはり何度も目にするような機会というようなところを多く、重点的にしていただく

のがいいのかなと。見たときは覚えているけど、何遍も目にすることで刷り込まれていくのが大事なこ

とではないかなというふうな気がしております。 

 

【岸畑会長】 

 ありがとうございました。一人でも多くの市民の方に概要版を渡すことができるように、皆さんから

いただいたご意見を参考にしまして工夫していっていただければと思います。 

 それで、次回５月の懇話会で概要版を必要数、事務局よりいただけるそうですので、今日の会議か、

もしくは帰られた後に、それぞれの団体で配布できる数を事務局にまたお伝えいただければと思います

ので、よろしくお願いいたします。 

 

 

 

３．津市第３次健康づくり計画広報同時配布原稿の確認について  

 

（１）事務局より説明 

 

【岸畑会長】 

 それでは次に、事項書３の津市第３次健康づくり計画広報同時配布原稿の確認について、事務局より

説明をお願いいたします。 

 

【事務局】 

 お手元に準備させていただきました、第３次健康づくり計画５月16日発行という案をご覧ください。

保存版は全戸配布をしないので、市民の方へ第３次健康づくり計画を見ていただくということで、５月

16 日号にＡ４の４面で載せさせていただく予定になっております。Ａ３を２つ折りにした形で４面、Ａ

４を混ぜていただく形の原稿です。現状から見えてきた課題ですとか、それからどのような取組が今後、

それぞれの方たちに必要かということをまとめたものになっておりまして、ご覧になられた方が少しで

もご自分の生活を振り返っていただいて、そして、こうかなと思っていただけるような内容に、この４

面で全てをというのは難しいかも分かりませんが、比較になればいいかなということを考えて、ここに

載せさせていただいたのは案の一部になります。 

 ５月 16 日号に掲載をさせていただいた後は、毎月１回、10 の分野がありますので、その 10 の分野

を１分野ずつ１カ月に５分の１ページ程度の、限られた部分にはなっていきますが、掲載をさせていた

だける予定となっております。ですので、まずこの後のグループ討議では、５月 16 日号の、内容です

とか、それから表現とか、追加したほうがいいこと、こういうふうに載せていってはどうかということ
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をご討議いただければと思います。 

 中身の修正ですけれども、１枚めくっていただいた３ページ目に当たるたばこのところで、食事の表

を貼りつけてしまっているのですが、実際はたばこを吸うときに気をつけていることはありますかとい

う設問に合わせたものを載せさせていただくつもりとなっておりまして、訂正させていただきます。以

上です。 

 

（２）グループ討議 

 

【岸畑会長】 

それではグループ討議に移ります。広報原稿についてご検討いただいて、ご意見をまとめていただき

ますよう、お願いします。また大体１５分程度を目安として、皆様にご討議していただき、その後、意

見の発表をお願いいたします。 

 

〈グループワーク〉 

 

【岸畑会長】 

 時間になりましたので、発表をお願いいたします。 

 

【棚橋委員】 

 ２グループです。１ページ目が肝要ではないかという話が議論の中心になりました。それから後は概

要版の内容を、ぎゅっと凝縮していただいているので、内容は比較的分かりやすいとは思いますが、そ

の内容については今までのものをまとめていただいてあるから、これはなかなか変えにくいと。もちろ

んレイアウトとかはあるし、これをもうちょっと凝縮していかなければと。あとレイアウトは変えてい

かなければ入ってこないだろうから、それはしていただくとして、１ページ目が、もうひとつ分かりや

すいように。導入部分になりますので、突然第３次健康づくりという言葉が入ってきますが、分からな

い。今まで１次、２次って何なのということから、やはり少し説明文なりイラストなりでもいいのです

けれど、そういう今までの経過が少し分かるような形が欲しい。それから真ん中にある右側の図が、恐

らく中心なので、その辺をもう少し分かりやすくして、そこへ導くような言葉をつなげていったらどう

かというような話が中心になりました。以上です。 

 

【川合委員】 

 ３グループになります。２グループと全く逆の感想になりまして、すごく発言がしにくくなってしま

うのですけれど、私たちのほうは、３次の健康づくり計画の導入部分というか、その辺のことはもっと

端折るというか簡素化してもいいのではないかという話がありました。中身が重要なのではないかとい

うこともありまして、ページを開いてもらったときの中でも、図で大体イメージが湧くことがあるから、

朝ご飯を食べようの部分でしたら、朝ご飯を抜き、食事回数が減ると書いてある分なんかは、図でイメ

ージできるので、この辺は端折るほうがいいのではないかという話も出ているぐらいです。隣について

いるグラフなりイメージの絵があるのであれば、隣に書いてある、それこそ枠で囲んである字なんかも、

なるべくなら端折って、大きな絵で、目で見て、どういうことが書いてあるのかなと楽しみに見られる

ぐらいの冊子づくりにしたほうが見てもらえるのではないかというふうな意見が、たくさん出たところ

です。 
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 全体を通して、受動喫煙のところもそうでしたし、減塩のところもそうでしたし、なるべくなら図と

イメージというところを重視したつくりのほうでお願いしたいというふうな意見がまとまったところ

です。 

 

【野口委員】 

 どちらかというと３グループに近いと思います。広報ですので、これは基本全戸配布ですので、皆さ

ん、目に見えると同時に、関係ないと思われてしまったら、それまでなので、やはり自分のこととして

受け取れるようなものに仕上げたいなということで、キャッチコピーといいますか、目で見て、あ、こ

れ大切だなと思ってもらえるような呼びかけになるような形でしたいなと思います。 

 先ほども字がたくさんあってもとか、グラフがたくさんあっても、なかなか読みづらいというのもあ

って、もっと工夫した何か一言みたいな形の意見が出ていましたが、具体例としては、お醤油をダバダ

バとかけるのではなくて、スプレーでシュシュッとかけたほうが減塩になるというような、そういう一

工夫みたいなことを、もうちょっと入れていってもいいのではないかなというふうなことで話をしまし

た。 

 

【岸畑会長】 

ありがとうございました。いろいろ意見が出まして、調整はなかなか大変だと思いますけれども、修

正、追加については事務局にて再度ご検討いただきますよう、お願いいたします。 

 

 

 

４．平成２８年度の懇話会活動を振り返って 

 

（１）事務局より説明 

 

【岸畑会長】 

 では、事項書４の平成 28 年度の懇話会活動を振り返ってです。事務局より説明をお願いいたします。 

 

【事務局】 

 それでは懇話会活動の振り返りについて、ご説明のほう、させていただきたいと思います。お手元に

カラーの A4 の資料を２枚、置かせていただいておりますので、こちら、ご覧になってください。 

 １枚目につきましては、平成 26 年度、27 年度の活動まとめというものになります。こちらの資料は、

５月の懇話会委員委嘱状交付式でご説明させていただいた資料になります。２枚目をご覧ください。今

年度の懇話会は本日で最終となりますので、１年間の活動まとめ、今後の取り組みについてグループで

ご検討いただきたいと思います。健康まつりでの活動まとめにつきましては、10 月の第４回懇話会の中

でご検討いただいていますので、そちらを入れさせていただいております。今年度は第２次計画の評価

と、第３次計画策定に向けた検討を行っていただいています。大切にしたことや外せない内容等があっ

たと思いますので、それらについてご検討いただいて振り返っていただくということと、次年度継続し

て、特にまた引き続いていくものがあるかという、そういった内容のほうをご検討いただければと思い

ますので、よろしくお願いいたします。 
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（２）グループ討議 

 

【岸畑会長】 

 それではグループ討議に移ります。 

 今年度の活動まとめについてご検討いただいて、またご意見をまとめていただきますよう、お願いい

たします。また 15 分程度を目安としてご討議いただいて、その後、委員さんから発表をお願いいたし

ます。 

 

〈グループワーク〉 

 

【岸畑会長】 

 そろそろ発表していただきたいと思います。 

 では、今度は３、１、２の順でお願いいたします。 

 

【川合委員】 

 ３グループになりますが、目標達成に向けて取り組んではきたのですが、これといって具体的な何か

施策といいますか、政策的なものをしたのかなというようなところは難しいところではあるのですが、

話の中では、やはり日頃の習慣に根づかせるための取組というのが大事ということもありまして、市長

なんかに、せっかく作った計画を、広告塔になっていただいて PR してもらうと面白いのではないかと

いう意見や、テレビでよく出ているというか、影響を受けたということもあったのか、乳がん検診の方

も、すごく増えているというような話も出ましたので、若い人たちが受けやすい状況とか環境づくりと

いうのも大事なのかなという意見が出ました。 

 あとは、たばこの話が若干出ました。実際たばこを吸っている方でもアイコスなどを吸って、受動喫

煙が少なくなるというか、そういうのに影響が少ないようなたばこ、電子たばこみたいなものに変えて

いる人がたくさん今、増えてきています。私は喫煙所にしょっちゅう行きますけれども、そちらのほう

でも普通のたばこを吸っている人のほうが若干減ってきているのではないかと思うぐらいの状況にな

ってきていますので、みんな何かしらの影響というか、自分らの健康づくりというか、そういうことに

は気をつけていっているという感じを受けております。以上とさせてもらいます。 

 

【野口委員】 

 １グループです。私たちは健康で長生きは減塩からということをテーマに、この１年間、いろいろ話

し合ってきたのですけれども、グループで何かをしたというようなことはないのですが、いつもここの

場で、話し合いのところで食改さんとか、男性料理教室の柿本委員からも本当にいろんな話を出してい

ただきながら減塩が健康につながること等を私たちが感じて、それをまた自分たちのグループで何かの

折に広めていっているというスタイルで、この１年間はやってきました。 

 これからに向けてですけれども、今年１年間で、色んな地域の人ともコラボによって、自分たちが行

き詰まっていたところも打開して、本当に大きなイベントになって、やはり健康のことを広めることが

できたというふうなお話から、来年度はそういうふうな地域にどうやって広めていくか、地域とどうや

ってコラボしていくかということを、ぜひ取組の中に入れていきたいなということを話し合いました。 
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【佐橋委員】 

 ２グループです。働き盛りの人たちに運動習慣をつけようというテーマで１年間何をしていたかとい

ったら、大してしてないようなことですが。ただ私は不参加で申し訳なかったですけれども、健康まつ

りのときに少ししたことがきっかけで、あ、こんなことできるんだ、またこれで良くなったという些細

な喜びというものが、すごく大事で、では、次やってみようか、続けてみようかというようなことにな

る。この表、１つにしても、いずれにしても、きっかけというものを、どういうふうにこちらが提供で

きるのかなという。運動したくないなと思っている、運動したほうがいいよねとわかっていてもしたく

ないという人に、ちょっとやってみようかなという気持ちにさせるきっかけは何だろうなという。サオ

リーナができたら、そことまたつながるものがないかと。あそこはメインのイベント会場にしておいて、

そこで何か得たもの、参加したものが、うちへ帰って近所で楽しめるスポーツにつながるものができた

ら、これは面白いのではないかなというようなお話で。チャンスというか、面白いよというスイッチを

どういうふうに入れようかという、そこのところが工夫が要りますし、大事ですよねという話だったと

思います。以上です。 

 

【岸畑会長】 

 ありがとうございました。グループから出た意見を事務局でまとめていただきまして、次回の懇話会

で配布いただきたいと思います。 

 

（２）事務局より次年度の懇話会日程について 

 

【岸畑会長】 

 続きまして、次年度の懇話会日程です。事務局、説明をお願いいたします。 

 

【事務局】 

 それでは次年度の日程についてご案内をさせていただきたいと思います。 

 お手元の A5 のサイズの用紙のほうをご覧になってください。こちら、懇話会の日程を書いてござい

ます。今年と同様、中央保健センター、こちらのリージョンプラザの会議室のほうで４回、久居保健セ

ンターのほうで３回の開催を予定しております。次年度の健康まつりにつきましては、10 月８日となり

ます。お忙しいところ、大変申し訳ないですが、ご予定いただきますよう、よろしくお願いいたします。

以上です 

 

【岸畑会長】 

 ありがとうございました。 

 では、最後にアドバイザーである中山所長にご意見をいただきたいと思います。よろしくお願いいた

します。 

 

【中山所長】 

 本当にお疲れさまでした。この第３次の健康づくり計画は、ほぼ完成したところですけれども、この

計画がほかの計画と違うところは、恐らくこの健康づくり計画は全ての市民の方を対象にしている計画

ですね。 

 同じような健康に関わる計画で、市でも、これは国民健康保険のほうですけれど、そのほか、いろん
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な保険者さんが作成しているデータヘルス計画というのがあります。これとの一番大きな違いは、デー

タヘルス計画というのは特定健診の結果、あるいは、それを受けていないということもデータにありま

すけれども、そのほか、いわゆるレセプト、診療報酬で、どういうところに受診しているかというふう

な、そういうデータを全て総合して、そして個人個人を抽出して、そのリスクの高い人に対して直接働

きかける、電話したり訪問したりとかいうような計画があるのですけれども、そういう計画と一番違う

ところは、私が思うのには、この健康づくり計画は全ての市民を対象で、またこちらから特定の人に働

きかけるというようなことは基本的にはしないというものだと思います。 

 ただ、逆に、これに関心を持ってもらった人に対しては、それを手がかりにどんどん情報を提供して

いったり、いろんな働きかけをしていける、また、あるいはしていかなければならないのですけれども、

とにかく最初から対象を絞り込むというものではないというところが、私は大きな特長だと思います。 

 そういう点から言うと、やはり知ってもらうということが一番大事なんですよ。本冊は読んでもらう

というものだと思います。もう関心を持った人が、これをしっかり読んでもらう。それに対して、今度

の広報に載せてもらうのは、これはもう見てもらう、読むのではなくて見てもらうというところに私は

重点を置かれたらいいのではないかなと思います。ただ、広報を見る人は、別に健康づくりのことを見

るわけではないですからね。広報を見るんです。その中で、これが目についたら儲けものですけれども、

逆に、これが目につかなかったら、もう市民の方の一部に働きかける機会を逃すことになるので、それ

は、このときの広報に、ほかにどういう記事が載るか、分かりませんが、それも、ある意味ではライバ

ルになりますので、とにかく振り向いてもらうという、そういうことを念頭に、やはり部数としても、

全戸配布ならいいのですが、ある程度限られているので、やはり勝負は今度の広報だと思います。それ

で、事務局にプレッシャーをかけましたけども、よろしくお願いします。 

 

【岸畑会長】 

 ありがとうございました。 

 

 

 

５．その他連絡事項 

【岸畑会長】 

 では、その他連絡事項について事務局、お願いします。 

 

【事務局】 

 平成 29 年度の第１回健康づくり推進懇話会ですが、５月 18 日木曜日の午後２時から、場所はこちら

のリージョンプラザの第３会議室になりますので、ご予定よろしくお願いします。 

 

【岸畑会長】 

 ありがとうございました。 

では、これで本年度の会議はこれで終わりになります。皆さん、１年間ありがとうございました。お

気をつけてお帰り下さい。 

 


